

В диссертационный совет Д 212.196.10
на базе ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г. В. Плеханова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Апулу Окпой Годсповер на тему **«Эколого-экономическое обоснование выбора технологий рекультивации загрязненных нефтью земель»** на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Одной из важнейших экологических проблем нефтедобывающих стран является загрязнение земель и водных объектов. Соответственно, вопросы предотвращения и ликвидации нефтеразливов в результате аварийных ситуаций являются весьма актуальными. Это в полной мере относится и к методам из арсенала экономики природопользования, поэтому тема диссертационного исследования Апулу Окпой Годсповера, связанная с развитием методов регулирования эколого-экономических процессов и обоснованием выбора технологий рекультивации загрязненных нефтью земель, весьма актуальна.

Следует отметить комплексный характер рассматриваемых в диссертации эколого-экономических проблем и методов их решения в системе управления природопользованием для обоснования и реализации проектов рекультивации загрязненных нефтью земель. В работе обоснован методический подход к оценке экологического ущерба, полученного в результате загрязнения нефтью земель и разработан алгоритм определения последствий загрязнения и рекультивации нарушенных территорий (стр. 9-11). Это позволяет, с одной стороны, разработать схему формирования ущерба от загрязнения окружающей среды нефтью (рис. 2, стр. 10) и предложить методы расчета экологического ущерба в результате аварийного загрязнения. Данный подход реализован в третьем защищаемом положении в рамках эколого-экономического обоснования технологий очистки загрязненных нефтью земель (стр. 11-17).

В настоящее время многие консалтинговые компании и проектные организации сталкиваются с трудностями методического характера при оценке эффективности решений и природоохранных мероприятий, связанных с ликвидацией негативных последствий загрязнения окружающей среды. В рассматриваемой диссертации как раз сформулирован такой методический инструментарий для оценки технологий очистки загрязненных нефтью земель по предложенным экономическим и экологическим

критериям (табл. 6, стр. 17). Данный методический подход может найти широкое применение на практике.

Диссертация характеризуется логической последовательностью и завершенностью в изложении материала, содержит наглядные примеры и необходимые расчеты. Результаты исследования опубликованы в 11 научных статьях, в том числе на английском языке, внедрены в хозяйственную практику.

В качестве рекомендации можно предложить автору проработать вопрос создания реестра технологий рекультивации загрязненных нефтью земель, которые бы были адаптированы к природным условиям местности, отражали бы требования основных экономических и экологических критериев. Речь идет, по существу, о разработке Реестра наилучших доступных технологий (НДТ) при ликвидации последствий нефтяного загрязнения. Такая информация была бы полезна для недропользователя, проектных, консалтинговых организаций в сфере экологического предпринимательства. Данное замечание не влияет на оценку качества работы, ее практической и научной ценности.

Судя по автореферату, диссертация Апулу Окпой Годсповера представляет собой научно-обоснованное исследование, результаты которого имеют научную новизну и практическую ценность. Данное исследование дает приращение научных знаний по экономике природопользования, свидетельствует о личном вкладе соискателя в науку. Считаю, что диссертационное исследование выполнено на высоком научном уровне, по форме и содержанию соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор работы – Апулу Окпой Годсповер заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Заместитель генерального директора
ООО «ФРЭКОМ»,
доктор экономических наук

Подпись П.В.Касьянова заверяю
Помощник Генерального директора по кадрам

Сведения о лице, подписавшем отзыв:
Касьянов Павел Владимирович,
доктор экономических наук,
заместитель генерального директора ООО «ФРЭКОМ»

Касьянов Павел Владимирович

22. ноября 2019г.

Т.Ю. Оганова



Адрес: 119435, г. Москва, ул. Малая Пироговская, 18, стр. 1
Тел. 8 903 107 89 29. E-mail: p.kasyanov@frecom.ru